

《出埃及记》系列讲 51 讲

出埃及记 20: 16, 雅各书 3: 1-10

## 不可说谎

普杰西牧师 2014 年 11 月 2 日

王兆丰 译

前几年有位作者在他的一本书里这样写：‘最近有些学者作调查，想知道为什么小孩子说谎。宾州大学的南希·达林教授对一群高中生作了一个深入研究，她把一叠共 36 张卡片交给每个学生，对他们逐个面谈。每张卡上列出一个青少年对父母说谎的话题。一开始学生们说：父母给了他们生命，和一切的东西，父母有权知道真相。等到面谈结束时，这些年轻人才恍然大悟，他们对父母说了多少谎，违反了多少条家庭规矩。达林教授发现，98%的学生对父母说了谎，剩下 2% 的人则对她说了谎。作者接着写到，二十年来，父母把诚实作为他们最希望自己孩子所具有的品格。其它如自信心，良好判断力等等品格的重要性远远不及诚实。在书面调查上，98%的学生们回答说，与人相处，诚信是最基本最重要的。不同年龄的孩子 96%-98%认为说谎是不对的。作者问：那么，前面提到的 98%说谎的人哪来的？不要以为说谎只是孩子的事，只不过我们长大了，老练了，说谎的技巧高明了。罗伯特·菲尔门在他的《你生活中的说谎者》一书里这样写：我在调查中发现，大部分人在一个十分钟的对话里，至少说谎三次，有些人甚至十二次。并且这些数据不过是被调查者们自己承认的。实际上，频率可能更高。调查结果发现，大部分说谎背后的原因有两个：一方面是想通过说谎在钱财上，或者名誉上得到好处。另一方面，我们又想把自己表现的诚实可靠’。

这就是今天我们的光景。我们已经习惯说谎，知道别人会对我们说谎。无论是政治家们，广告商们，还是各大新闻媒体都一样。我们在互联网的社交媒体上，只把自己体面的、光鲜的一面到处发送。当然啦，谁愿意家丑外扬呢？今天对父母、对上司说谎不仅正常，而且还振振有词。你们大概都知道最近网上的那则新闻。有个年轻人被吵了鱿鱼，因为他对老板说，那天家里出了紧急情况，不能去上班。然后就去参加一个社交聚会，下午还把自己穿着化妆服的照片发到了网上。很多人在那篇新闻的下面发表了意见。令人惊讶的是，没有一个人指责他

说谎，大家认为说谎很正常，只不过在骂这个傻瓜把照片送上了网。另外有一项调查显示，50%的求职信、履历表上至少有一项是假的。这就是我们今天的光景。我们不仅对别人说谎，我们也对自己说谎，还觉得问心无愧。他们怎么说的？只要你自己相信，就不是说谎。人们说谎的最大理由是为了避免受惩罚，不仅是小孩对父母说谎，我们大人也一样对自己的上司，对自己的配偶说谎。另外一个原因是我们想得到别人的认可，讨别人的喜欢。我们常常把钓到的鱼分量说得重几两，把自己高中时的表现吹的夸张些。还有一项调查发现，在好友之间的谈话中，说谎的成分比较少，大约 28%，若是碰到陌生人，77%的时候是在说谎。此外，在电子信件里说谎比在电话里少得多。

这条诫命教导我们什么？我们都有大麻烦。上个礼拜讲的的‘不可偷盗’，一开始我们以为自己没问题，直到后来才发现自己的问题很大。但今天的这条诫命，一上来我们自己心里就清楚，我们一直在违背。保罗写信给歌罗西教会的基督徒们，称赞他们是‘**在基督里有忠心的，。。你们的生命与基督一同藏在神里面**’但他同时也得不告诉他们“**不要彼此说谎**”。事实上，这封信不仅是写给歌罗西教会的，也是写给那一地区的所有教会的。

“**不可做假见证陷害人**”在这条诫命面前，我们都是违律者，都是说谎的。从字面上可以知道，这里指的是在法庭上做假证，这是大罪。神颁布这条诫命时，以色列的法庭就是长老们在城门口聚集，至少两个以上的证人站出来，指控他们的邻舍犯下了罪。这一法庭就是最高法庭，没有上一级法院可以上诉。《申命记》规定，法庭宣布定罪之后，首先由指控的证人拿起石头打死被告。为此，神也设立了防护措施。你心里清楚，你若做假证陷害别人，对方将被判处死刑。假如你的假证被揭露，那么就判处你的死刑，因为你想致人于死地。随着圣经的逐渐启示，我们看到，这条诫命的范围不只限于法庭上做假证。例如先知何西阿说“**以色列人哪，你们当听耶和華的话。耶和華与这地的居民争辩，因这地上无诚实，无良善，无人认识神。起假誓、说谎言**（注：不知何故，合合本译作了‘不践前言’）、**杀害、偷盗、奸淫**”这里所列的**杀害、偷盗、奸淫**不就是我们才学过的第六、第七、第八诫吗？可见，先知对第九诫的解释就是：**但起假誓、说谎言**。

说谎从广义上说，就是对邻舍做假证。为什么这么说？在法律里，假证意味着你在威胁他人的名誉、自由、财富和生命。圣经也教导我们，我们都活在神

的面前，都在神的审判桌面前，都要对自己的话负责。我们在法庭里说的话会影响别人，我们在法庭外说的话，也同样会影响别人。谎言不仅不属实，也会对别人造成伤害。这就是为什么说谎是邪恶的。因为我们说谎，不是贬低别人就是把自己放在别人之上。当然，不说真情并不一定就是错了。圣经里也举出了例子。比如喇合骗了城里的人之后，很快就恢复了名誉，并且新约《希伯来书》为此事还特意表彰她大有信心。因为她欺骗的是那些想要害神子民的人。同样，希伯来接生婆因着欺骗埃及人，保护以色列婴儿们而蒙神祝福。这样的欺骗，原因都是因为爱邻舍，爱邻舍的生命，而不是为了说谎人自己的利益、名誉。

孩子们，你们别弄错了，普牧师不是说你们可以说谎。上面所说的是极少的，极端的例子。

《箴言》说“**神所恨恶的有六样，就是高傲的眼，撒谎的舌，流无辜人血的手，图谋恶计的心，飞跑行恶的脚，吐谎言的假见证，并与兄弟中布散纷争的人**”。你看，六条中一半是和这条诫命有关。保罗在以弗所书第四章告诫我们“**所以你们要拒绝谎言，各人与邻舍说实话**”。圣经告诉我们，神是真理，撒旦是说谎者的父，所以我们属神的应该是说真话的人。

今天早上我们在集体认罪祷告中承认，我们违反了第九诫命，没有像保护自己名誉一样保护他人的名誉。这怎么和第九诫命联系得上呢？就是我们上面讨论的，我们说话应该帮助别人建造、提高名誉，而不是说闲话、坏话去拆毁、贬低人们。 弟兄姐妹们，你们应该好好听一听。在今天的福音派世界里，流传着一个最阴险的谎言，我自己也不例外。那就是坚决抵制说脏话，一听到有人说脏话，就立刻对他另眼相看，甚至怀疑对方是否是个成熟的基督徒。反对脏话这件事本身没错，但问题是，我们把说脏话视为唯一的禁例。但在保罗的教导里恐怕连第十名都排不上。然而保罗在话语上命令基督徒不要做的那些事，今天福音派基督徒则根本不在乎。我们把保罗在《罗马书》第一章起诉人类罪行时列出‘**谄毁的，背后说人的（1：19）**’；以及命令基督徒‘**不要毁谤**’（提摩太 2：19）；哥林多后书 12：23 ‘**毁谤，谗言**’的这些教导当作耳边风，在教会里背后传话已成为正常，甚至对别人的出的问题幸灾乐祸。我们都有这个毛病，一听到有人遭遇不幸，在背后津津乐道地谈论，不考虑当事人的感觉和声誉，根本没有爱心可言。在不了解前因后果，没有事实根据的情况下，我们还是喜欢猜测别人做事

的目的。有时候，我们这么做就是为了消磨时光。

第九诫命不仅禁止我们去上述的事情，还要去我们去比这些更多事情。当我们听到别人在说闲话的时候，应该问一问自己，我该不该听下去？很多时候，我们既没有权柄，也不能帮上忙，却还是在那里议论别人，把我们自己的想法加了进去。我们愿意别人怎么看我们？如何判断我们所做的事？当然是把我们看得最好，推崇我们，称赞我们，对吗？假如轮到我们把这样的观点，这样的称赞给予别人的时候，我们却是老大的不愿意，不是吗？

圣经要求我们凭爱心说诚实话。也就是说，弟兄姐妹之间我们都有责任，若哪一位有问题，应该凭爱心彼此间直接指出，当面交谈。然而这是需要有勇气的，但我们都因为怕惹是生非，而走捷径，背后议论。每次开口的时候我们应该问一问自己，这是不是出于爱心，为了他的益处？圣经告诉我们，一个人的名誉比金银更宝贵，所以我们才如此重视自己的名誉，但也当重视别人的名誉。马丁·路德说“盗窃一个人的名誉很容易，但还给他却很难；当别人难以为自己名誉辩护的时候，我们必须站出来进行辩护”。我们不必把某个人的短处或遭遇的问题去告诉不需要知道、也没有权柄能力去解决的第三方。我们说话时必须有智慧，造就人。保罗说“‘污秽的言语一句也不要出口，只要随时说造就若的好话，叫听见的人得益处’”。箴言说“温柔的舌是生命树，乖谬的嘴使人心碎”。这就是圣经要求我们做的。说谎的人最终去哪里？被丢在神的国度外面，硫磺火湖之中。启示录 21：8：“胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的拜偶像的和一切说谎的”。

圣经不但告诉我们说谎者的下场，圣经也宣告：**没有义人，连一个也没有；没有明白的，没人寻求神的；都是偏离正路，一同变为无用**”。保罗接着说“**他们的口是敞开的坟墓，他们的舌头弄诡诈**”。请注意，每个人都是说谎的，都只配被定罪、受审。

但我们有福音的好消息，我们需要不断地听到这福音的好消息：那位真正诚实的为我们这些说谎的牺牲了自己；基督耶稣的一生从未有过欺骗，他说的话永远是真的，永远是为了听众的益处；圣经告诉我们，他不仅传讲真理，他自己就是真理：“**我就是道路，真理，生命；若不籍着我，没人能到父那里去。**”就是这样一个人，在他临近生命终点时，被一大群说谎的，作假见证的人围攻，想以

谋杀、偷窃、造反来定他的罪。正如以赛亚书先知所说‘**他被欺压，在受苦的时候却不开口，他像羔羊被牵到宰杀之地，又像羊在剪毛人的手下无声，他也是这样不开口**’。他这样做，是为了替我们这些日复一日，年复一年不断地开口说谎话的，应该被定罪的人承受审判。因为神恨恶说谎，绝不容忍假证。所以以赛亚接着说“**耶和华以他为赎罪祭。并且他要担当他们的罪孽**”。基督是为了你的那张臭嘴，为了你说的谎，你做的假证，你毁坏的名誉而死；他不仅替我们死了，他还叫我们能够活得向他那样诚实，不再像从前、像世人一样生活；不再被说谎所捆绑。记得前面我们提到过的，小孩子从小就说谎的真正原因吗？说谎是为了避免惩罚。福音让我们知道，我们已经被免除了永远的惩罚，因此我们不必再害怕惩罚；说谎的另一个原因是我们想要别人喜欢我们，爱我们。福音已经使我们在基督里被他接纳，被他所爱。所以我们可以坦然无惧地做诚实人，说真心话。你不必在人的眼里被接纳，这个世界用来衡量人的尺子对你已经不起作用，因为那位最终将衡量万人的，已经对你说“**好！你这又良善有忠心的仆人**”。

我们总是想要把自己想象的、打扮的比真正的自己更好、更高，但福音使我们能够真实地看待自己，认识到自己的个罪人，需要一位救主；敢于承认自己的错误，承担自己的责任，不必再为自己辩护。因为基督的义就是你的义。

最后一点是，我们已经知道，人和人之间越是认识了解就越偏向于少说谎。神已经完全认识你，知道你说过过的最可恶的谎话，知道你在人背后的议论和闲话，但他仍然爱你，他不会改变。因此，让我们大家彼此说真话、凭爱心说说实话、说直话，为他人的利益和名誉考虑，活得像个光明之子。

我们一起祷告。